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關於立法會何敬麟議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢藥物監督管理局、經濟及科技發展局和

土 地 工 務 局 之 意 見 ， 本 人 對 立 法 會 2026 年 4 月 13 日 第

0448/GSG/SAAL/2026號函轉來何敬麟議員於2026年3月31日提出，行政

長官辦公室於2026年4月14日收到之書面質詢，答覆如下：

中醫藥大健康產業是特區政府推動經濟適度多元發展的重要產業之

一。藥物監督管理局以“服務前移、前期諮詢、早期介入”為導向，主

動服務業界，並透過與各相關職能部門及機構保持緊密協作，從產業鏈

各個關鍵環節，包括開展藥物臨床試驗、進行藥物註冊、設立藥廠、藥

房及中藥房等，為業界發展提供支持。

就企業拓展藥物（包括西藥及中成藥）的國際市場方面，基於不同

國家或地區對藥物的准入制度及技術要求不同，藥物監督管理局會按業

界實際需要提供符合目標市場規定的資料或證明。

對於有意在本澳設立藥廠的企業，藥物監督管理局、經濟及科技發

展局以及環境保護局等部門已建立成熟的跨部門合作機制，會為企業提

供全過程技術指導服務，盡力協助企業建設廠房。企業也可利用“澳門

註冊+橫琴生產”模式，在橫琴合作區生產中成藥，再投放澳門市場。

截至2026年3月，共批准7項“澳門註冊+橫琴生產”的中成藥註冊，當

中5項中成藥同時獲批使用“澳門監製”標誌。

為推動大健康產業及醫療旅遊的發展，特區政府正制定《私營醫療

機構業務法》法案，現時法案已進入立法會細則性審議的階段。法案建

議通過建立跨部門的協調平台，整合各部門業務的審批程序，進一步提

升行政效率，並透過簡化開業前置手續，從而為投資者及申請人提供一
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站式的牌照申請服務，並縮短私營醫療機構整體的開業時間，為業界創

造更多有利營商的環境。

在工業准照申請服務方面，經濟及科技發展局為有意設廠的企業提

供從技術諮詢到正式申請的全流程支援及服務，並透過跨部門協作機

制，協助企業瞭解相關法律及生產技術的要求，提高企業落戶效率。另

一方面，為便利本澳已取得工業准照的大健康食品生產企業開展出口貿

易活動，經濟及科技發展局在徵詢市政署食安技術意見後，依職權給符

合相關規範的大健康食品類產品發出“自由銷售證明”。

在中醫藥大健康生產提供合規空間方面，《澳門特別行政區城市總

體規劃(2020-2040)》已提出維持現時主要位於青洲的跨境工業區、氹仔

的北安工業區、路環的聯生工業邨和九澳工業區，並強化土地的效益及

功能，為新興及高端產業營造空間環境。

衛生局局長

羅奕龍
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